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PROCES-VERBAL DE REFUZ ÎN INIȚIERE A CONTROLULUI 

nr. 213/03 

 

mun. Chișinău                                                                                                                     15.06.2023 

 

Inspector de integritate al Inspectoratului de integritate al Autorității Naționale de Integritate, Arina 

ȚÎGANAȘ, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132 din 17.06.2016 cu privire la Autoritatea Națională de 

Integritate (în continuare Legea 132/2016), verificînd prealabil sesizarea nr. 4111 din 16.05.2023, 

 

A CONSTATAT: 

 

La data de 16.05.2023 în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată sesizarea 

nr. 4111 privind pretinsa încălcare a regimului juridic al averii de către dl Iuri Lealin, procuror în 

Secția reprezentare în procedurile non-penale și implementare CEDO în cadrul Procuraturii 

Generale a Republicii Moldova. Potrivit sesizării, dl Iuri Lealin ar fi declarat în mod eronat valoarea 

casei de locuit și a mijlocului de transport marca Lexus, iar diferența dintre veniturile și cheltuielile 

declarate în perioada 2016 - 2018 nu ar acoperi cheltuielile de întreținere. În calitate de suport 

probatoriu la sesizare, petiționarul face trimitere la interviul dlui Iuri Lealin susținut în fața Comisiei 

Pre-vetting, disponibil online: 

https://www.youtube.com/watch?v=O7n4gCeSmN0&t=1841s.  

Sesizarea, potrivit art. 30, alin. (1) din Legea 132/2016, a fost repartizată aleatoriu, în aceeași 

zi, prin intermediul sistemului automatizat e-Integritate. 

În conformitate cu prevederile art. 26 al Legii 132/2016, inspectorul de integritate verifică în 

prealabil sesizările depuse de persoane fizice și juridice și efectuează controlul averii și al intereselor 

personale ale persoanelor vizate de aceste sesizări.  

Potrivit art. 31, alin. (1) Legea 132/2016, ”în termen de 30 de zile de la data repartizării 

sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul de integritate efectuează 

verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, inspectorul de integritate verifică 

existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a intereselor personale...”. 

În acest sens, inspectorul de integritate, verificînd sesizarea sub aspectul respectării condițiilor 

de formă și conținut, constată că aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod Administrativ, 

iar obiectul acesteia ține de competența Autorității Naționale de Integritate. 

În scopul stabilirii calității de subiect al declarării, precum și perioada deținerii acestei 

calități de către persoana vizată în sesizare, inspectorul de integritate a accesat sistemul 

informațional e-Integritate din care au fost generate declarații de avere și interese personale depuse 

de dl Iuri Lealin, IDNP XXXXX, în calitate de procuror în cadrul Procuraturii Generale. 

Potrivit informațiilor disponibile, dl Iuri Lealin exercită funcția de procuror în cadrul 

Procuraturii Republicii Moldova începînd cu 14.09.2012. 

În conformitate cu art. 3 alin. (1) lit. a) al Legii nr. 133/2016 privind declararea averii și 

intereselor personale (în continuare Legea 133/2016), începînd cu 01.08.2016 persoanele care deţin 

funcţii de demnitate publică prevăzute în anexa la Legea nr. 199 din 16 iulie 2010 cu privire la statutul 

persoanelor cu funcţii de demnitate publică (în continuare Legea 199/2010) sunt subiecţi ai declarării 
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averii și a intereselor personale. Funcția de procuror este prevăzută în lista exhaustivă a funcțiilor de 

demnitate publică în anexa la Legea 199/2010. Mai mult, legea specială cu privire la Procuratură 

(Lege nr. 3 din 25.02.2016) prevede la art. 2 că, ”procurorul este persoana cu funcție de demnitate 

publică...”.  

 În ceea ce ține de perioada precedentă de 01.08.2016, inspectorul de integritate constată că, în 

conformitate cu prevederile art. 3, lit. a), ulterior art. 3, alin.(1), lit. a) al Legii nr. 1264 din 19.07.2002 

privind declararea și controlul veniturilor și al proprietății persoanelor cu funcții de demnitate 

publică, judecătorilor, procurorilor, funcționarilor publici și a unor persoane cu funcție de 

conducere (în continuare, Legea 1264/2002), cu modificările de rigoare, procurorii sunt subiecți ai 

declarării. 

În aceste circumstanțe a fost stabilit că, dl Iuri Lealin este subiect al declarării și are obligația 

de a depune declarațiile de avere și interese personale în condițiile stabilite de lege. 

Reieșind din prevederile art. 33, 34 din Legea 132/2016, în procesul de control al averii, 

inspectorul de integritate verifică date și informații privind averea deținută a persoanei supuse 

controlului și membrii familiei, precum și modificările patrimoniale intervenite pe durata exercitării 

funcției publice, constatînd fie nedeclararea averii și intereselor personale în modul corespunzător, 

fie existența unei diferențe substanțiale între averea dobândită în timpul exercitării mandatului, 

venituri obținute și cheltuieli realizate. 

Astfel, în scopul verificării existenței unei aparențe de încălcare a regimului juridic al 

declarării averii și a intereselor personale, inspectorul de integritate a accesat și procesat informații 

din sistemele informaționale e-Integritate, Acces Web și e-Cadastru, baza de date a Serviciului fiscal 

de Stat, sistemul informațional integrat al Serviciului Vamal, a analizat informațiile din declarațiile 

de avere și interese personale, generate din sistemul informațional e-Integritate, precum și a solicitat 

informații relevante, ținînd cont de prevederile legislației pertinente în vigoare.  

Potrivit informațiilor acumulate în cadrul verificării prealabile, dl Iuri Lealin este căsătorit cu 

dna XXXXX și au împreună la întreținere 2 copii minori. 

Subiectul declarării vizat deține în proprietate (½ cotă-parte) bunul imobil nr. cadastral 

XXXXX– apartament, situat în XXXXX, în temeiul certificatului de moștenitor nr. 1657 din 

13.03.2002, declarat în modul corespunzător. La fel, în perioada supusă verificării, acesta a 

deținut/deține în devălmășie următoarele bunuri: 

- Bun imobil nr. cadastral XXXXX – apartament situat în XXXXX, dobândit în 2014 și 

înstrăinat la data de  08.06.2017 în baza contractelor de vânzare-cumpărare la prețul contractual de 

165488 lei; 

- Bun imobil nr. cadastral XXXXX – casa de locuit și terenul aferent acesteia, situată în 

XXXXX, cu suprafața totală de 242,7 m.p., dobândit în anul 2017 în baza contractului de vânzare-

cumpărare nr. 8650 din 10.07.2017 la prețul de 980.000 lei; 

- Mijlocul de transport marca Nissan Almera, n/î XXXXX, dobândit cu drept de proprietate 

în 2015 la prețul de 50.000 lei și înstrăinat în 2018 la prețul de 40.000 lei; 

- Mijlocul de transport marca Lexus RX400H, a.f. 2008, n/î XXXXX, dobândit cu drept de 

proprietate în 2018 la prețul de 50.000 lei și taxe vamale achitate în mărime de 148.689,72 lei. 

 Potrivit declarațiilor de avere și interese personale depuse de către dl XXXXX în perioada 

supusă verificării prealabile, pentru 2017 valoarea declarată a bunului imobil nr. cadastral XXXXX 

constituie suma de 980.000 lei, iar în declarațiile ulterioare se reflectă a câte ½ cotă parte la valoarea 

de 765 535 lei. În perioada 2018 – 2020, dl Iuri Lealin declară valoarea m/t marca Lexus RX400H, 

a.f. 2008, n/î XXXXX, suma de 50.000 lei, iar începând cu 2021 acesta declară și cheltuielile vamale 

suportate în mărime de 148.689,72 lei. 

 Accesînd linkul menționat în sesizare, inspectorul de integritate notează următoarele: 

În cadrul interviului susținut în fața Comisiei Pre-vetting, dl Iuri Lealin a comunicat că, prețul real a 

bunului imobil nr. cadastral XXXXX – apartament situat în XXXXX, dobândit în 2014 și înstrăinat 

la data de  08.06.2017 a constituit suma de 27 000 euro, în contract fiind indicată valoarea cadastrală 

a acestuia potrivit practicii din acea perioadă. Cu referire la bunul imobil nr. cadastral XXXXX – casa 

de locuit și terenul aferent acesteia, situată în XXXXX cu suprafața totală de 242,7 m.p., dobândit în 

anul 2017, acesta a comunicat Comisiei faptul că, prețul negociat și real achitat este cel indicat în 

contractul de vânzare-cumpărare nr. 8650 din 10.07.2017 - 980.000 lei. Ulterior, a depistat că valoarea 
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cadastrală a acestuia este mai mare decât prețul real achitat – 1 531 700 lei. Cu referire la m/t marca 

Lexus RX400H, a.f. 2008, n/î XXXXX a comunicat că, acest mijloc de transport a fost importat de 

către o persoană apropiată (prieten de familie) în stare tehnică defectă pentru care a achitat suma de 

50 000 lei, dar și taxele vamale de import. Costurile de reparație au constituit mai puțin de 1000 euro, 

însă nu este posibil de a prezenta careva acte confirmative în acest sens. Odată cu modificarea 

legislației privind declararea averii și intereselor personale, survenite în 2021, acesta declară și 

cheltuielile de import suportate. De notat că, în cadrul verificării prealabile, subiectul declarării vizat 

a prezentat copia contractului de vânzare-cumpărare a m/t marca Lexus RX400H, a.f. 2008, n/î 

XXXXX din 01.11.2018, potrivit căruia dl Iuri Lealin a procurat m/t respeciv la prețul de 50 000 lei. 

 La solicitarea inspectorului de integritate de a prezenta informații privind prețul real achitat 

pentru bunurile imobile sus-menționate, precum și privind venitul real încasat urmare înstrăinării în  

2017 a bunului imobil nr. cadastral XXXXX, subiectul declarării vizat a comunicat următoarele: 

prețul real achitat pentru procurarea bunului imobil situat XXXXX constituie suma contractuală de 

980 000 lei, care a fost indicată în declarația de avere și interese personale anuale pentru 2017. 

Începând cu 2018 a apărut obligația de achitare a impozitului pe venit, care se calculează din valoarea 

cadastrală a imobilului care constituie suma de 1 531 070 lei. Din aceste considerente, începând cu 

anul 2018 în declarațiile de avere și interese personale a fost indicată valoarea cadastrală a bunului 

respectiv. Cu referire la prețul real de vânzare a bunului imobil situat în XXXXX, declară că suma 

încasată urmare tranzacției respective constituie suma de 27 000 euro, prezentând în acest sens act de 

primire-predare a arvunei, recipisa. Menționează subiectul vizat că, în contractul de vânzare-

cumpărare a fost indicată valoarea cadastrală a bunului respectiv, așa după cum se încheiau 

majoritatea contractelor de vânzare-cumpărare din acea perioadă. În declarațiile de avere și interese 

personale a indicat prețul contractual, or, în perioada respectivă nu era prevăzută posibilitatea de a 

detalia toate circumstanțele, fie a indica două prețuri. La fel, menționează că, imobilul respectiv a fost 

procurat tot la prețul de 27 000 euro din veniturile obținute în rezultatul celebrării căsătoriei, dar și 

din economiile realizate de către acesta și soția sa anterior. 

 La caz, se reține, că potrivit pct. 12 lit. h) secțiunea B “Clădiri şi construcţii” din Instrucțiunea 

privind modul de completare a declaraţiei de avere şi interese personale, aprobată prin Ordinul ANI 

nr. 2/2017 (abrogată, aplicabilă perioadei respective), la coloana “Valoarea bunului” se indică 

valoarea conform documentului care certifică provenienţa bunului sau valoarea cadastrală dacă bunul 

a fost evaluat de organele cadastrale.  

Prin Art. VI alin. (5) al Legii nr. 130 din 07.10.2021 pentru modificarea unor acte normative 

a fost instituită obligația subiecților declarării de a indica în declarațiile de avere și interese personale 

pentru anul 2021 prețul real plătit pentru bunurile mobile și imobile pe care le au în proprietate și care 

au fost procurate în anii 2018–2021, precum și cheltuielile pentru îmbunătățirea sau reparația 

acestora.  

Astfel, se atestă că, dl Iuri Lealin nu a indicat la rubrica corespunzătoare valoarea bunului 

mobil marca Lexus RX400H, a.f. 2008, n/î XXXXX, omițînd să indice inclusiv cheltuielile de 

reparație suportate.  

Analizând averea, veniturile și cheltuielile realizate de către familia Lealin în perioada vizată, 

inclusiv cheltuielile care ar asigura un minim de existență (potrivit datelor Biroului Național de 

Statistică), inspectorul de integritate atestă că, aparent, pentru perioada anului 2017, veniturile nete 

realizate nu acoperă cheltuielile declarate (inclusiv cheltuieli pentru minim de existență). Totodată, 

se atestă faptul că, pentru anul 2016 dl Iuri Lealin nu a declarat careva economii sub formă de 

numerar, însă a declarat ca active financiare suma de 572 294,50 lei, aflată pe contul de card bancar 

deținut de către soția acestuia, dna XXXXX. Începînd cu perioada anului 2017, acest activ financiar 

nu a mai fost declarat, fapt ce denotă utilizarea mijloacelor bănești de către familia Lealin în perioada 

23.03.2017 (data depunerii DAIP 2016) – 23.03.2018 (data depunerii DAIP 2017). În scopul 

verificării ipotezei în cauză, inspectorul de integritate a solicitat rulajul contului bancar de card social 

respectiv și conchide că, la data de 10.07.2017 – data procurării bunului imobil situat în XXXXX – 

din contul în cauză a fost retrasă suma de 416 015,60 lei. În rezultatul unui calcul matematic dintre 

venituri și cheltuieli realizate în perioada anului 2017, se atestă că, disponibilul în numerar la finele 

anului 2017 al subiectului declarării vizat împreună cu membrii familiei sale depășește suma de 

200.000 lei.   
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Astfel, în cadrul verificării prealabile, analizînd materialul probatoriu acumulat în coroborare 

cu cele invocate în sesizare, prin prisma cadrului legal relevant, inspectorul de integritate reține că, 

declarația de avere și interese personale constituie un act public unilateral depus pe proprie răspundere 

de către subiectul declarării. Totodată, sub aspectul modificărilor patrimoniale se constată că, pe 

parcursul deținerii funcției de demnitate publică, dl Iuri Lealin și membrii familiei sale declară 

venituri care depășesc cheltuielile realizate în aceeași perioadă. 

Concomitent, de menționat că, verificarea prealabilă și controlul averii și intereselor personale 

constituie proceduri administrative care, potrivit art. 28, alin. (1), art. 29 Cod Administrativ, se 

realizează într-un mod corespunzător scopului, cu respectarea principiului proporționalității.  

În aceste circumstanțe, ținând cont de faptul că, încălcările privind modul de declarare a averii 

și intereselor personale, admise de către subiectul vizat sub forma nedeclarării începând cu perioada 

anului 2021 a valorii totale a bunului mobil - m/t marca Lexus RX400H, a.f. 2008, n/î XXXXX – 

care ar include inclusiv cheltuielile de reparații, nu denotă intenția subiectului declarării de a tăinui 

informații de la declarare, precum și nu afectează negativ diferența dintre veniturile obținute, 

cheltuielile realizate și averea dobândită de către acesta și membrii familiei, inspectorul de integritate 

atestă disproporționalitatea dintre ingerința asupra drepturilor și libertăților subiectului declarării 

vizat (precum și a membrilor de familie și ale altor persoane), realizată într-un eventual control inițiat 

și scopul urmărit în cadrul acestuia, iar, în consecință, lipsa necesității demarării unei proceduri de 

control al averii și intereselor personale. 

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 31, alin. (1) al Legii 132/2016, inspectorul de 

integritate 

DISPUNE: 

 

1. A refuza inițierea controlului averii și intereselor personale în privința dlui Iuri Lealin, 

procuror în Secția reprezentare în procedurile non-penale și implementare CEDO în cadrul 

Procuraturii Generale a Republicii Moldova. 

 

2. A informa petiționarul și subiectul vizat despre refuzul în inițiere a controlului în cauză.   

  

 

Inspector de integritate superior                                                                      Arina ȚÎGANAȘ 


